



EL CORREO DE CANTABRIA

AÑO XVII

Santander 8 de Abril de 1898

Número 42

MUERTE DE JESUCRISTO

Levantado en los aires y asido y enclavado en la Cruz esta Jesús, consumando la obra de la redención del linaje humano, a que vino á este mundo.

Para satisfacer cumplidamente por los pecados de los hombres, la justicia de Dios exigía una víctima de valor infinito; y á fin de llevar á efecto esta reparación soberana, la segunda persona de la augustísima Trinidad, Dios de Dios, resplandor de la divina substancia, y su palabra, increada y eterna, ofrece el sacrificio de su vida, sujeto á un madero afrentoso, más que con los clavos crueles, con la fuerza invencible de su caridad.

Alzado como señal de salvación en medio de la tierra, tiene á su vista la ilustre ciudad de Jerusalem, elegida antes por Dios para su especial morada, y que, sorda á la voz del Señor y no queriendo reconocer el tiempo de sus misericordias, provoca contra sí la indignación de su justicia.

Al mismo tiempo que se levanta en el Calvario la Cruz de donde pende Jesús, en las calles y plazas, en los atrios del templo y en las puertas de las sinagogas, hierve muchedumbre innumerable de forasteros, que de todas partes del globo han acudido á la Santa ciudad para celebrar la fiesta principal de la Pascua, que colma de incomparable regocijo los pechos de los israelitas.

En medio de este alborozo universal, un pensamiento ha venido á entristecer á gran número, por lo menos, de los que están reunidos en Jerusalem.

Pocos había, á la verdad, entre ellos que no hubiesen oído hablar de Jesús. Muchos le habían visto en sus peregrinaciones por los confines de Judea, Idumea y Samaria, algunos le estaban obligados por favores y obras caritativas, y ninguno de los que le habían visto alguna vez había podido echar en olvido sus enseñanzas sublimes, la sabiduría de sus preceptos y consejos y aquellas palabras dulcísimas que, esparciendo maravillosa claridad en los entendimientos, sosegaban las conciencias perturbadas y abrían los corazones á la influencia de la gracia y de la misericordia divina. Todos en fin, recordaban el suave acento de su voz, la pacibilidad del semblante, trasunto de peregrina hermosura; la bondadosa sonrisa que ondeaba en sus labios, el casto centelleo de su mirada y aquella como aureola de celeste luz que rodeaba su divina persona haciendo brillar á los ojos del pueblo, que le seguía entusiasmado, el resplandor inefable de la pureza, de la santidad y del amor infinito que reverberaba en sus palabras y acciones.

Así es que, cuando oían decir que un hombre tan bueno, tan manso y tan humilde de corazón, Maestro de la más santa doctrina que se oyó jamás en Israel, había sido preso por las autoridades religiosas de la nación, y llevado al Procurador Romano y acusado de crímenes de pena capital; cuando les referían los varios trances de su causa y les decían que después de muchas ansiedades é incertidumbres del gobernador, había sido al fin condenado á muerte de cruz; cuando les aseguraban, en fin, que estaba ya colgado del ignominioso patíbulo, mirábanse espantados unos á otros, y llenos de congojosa ansiedad acudían al lugar del suplicio para cerciorarse por sí mismos del extraño acontecimiento. Y al llegar allí, y al ver pendiente en el aire y entre dos ladrones, cual si fuera su capitán, á aquel florido mancebo, milagro de santidad é inocencia, gloria de Israel y gran predicador y profeta; al contemplar las manos obradoras de tantas maravillas, atravesadas con duros clavos y talarados igualmente los pies, que no se habían movido sino para evangelizar la paz y derramar toda suerte de favores y beneficios; al pasear detenidamente la vista por el cuerpo santísimo, todo herido, llagado y corriendo sangre, la admiración y el asombro embargaban las almas, y el miedo, la lústima y el estupor estremecían los corazones.

Mirábanle y remirábanle espantados, y como todas las afrentas y descortesías que habían llovido

sobre él no habían podido obscurecer el rayo de divinidad que resplandecía en su persona, no se hartaban de contemplar la serena majestad de su frente, la modestia de los ojos, la mesura y dignidad del semblante, y sobre todo, la mansedumbre, paciencia y entereza admirable de animo con que sufría Jesús tantas afrentas y dolores.

Así penaba en la Cruz espuesto á las miradas del pueblo, aquel Señor, poderoso en obras y en palabras, cuya vida santísima y cuyas acciones y obras prodigiosas daban claro testimonio de ser, no solamente Gran Profeta, sino Hijo de Dios, Maestro de Israel y Redentor del mundo.

Miraba el Señor desde la altura de la Cruz la turba de sus enemigos, que le maldecían y blasfemaban: contemplaba la muchedumbre del pueblo, que se unía con ello en las mismas blasfemias: penetraba con la vista del espíritu en el fondo de las conciencias de sus blasfemadores, y veía el furor de la pasión, la hipocresía, el orgullo y la envidia miserable que carcomía los corazones y que era causa del crimen de su propia muerte, que se estaba entonces cometiendo; y tendiendo la mirada más lejos, veía á toda la nación de Israel manchada con la sangre de este crimen, y atrayendo hacia sí los rayos y castigos de la divina justicia, y al ver la ceguera, la insensibilidad, el enorme reato de aquel pueblo y el de sus guías y perversos consejeros, llena su alma de compasión inefable, levantaba al cielo sus ojos arrasados con la sangre y con las lágrimas, y con voz alta y que le pudiesen oír todos, exclamaba: "¡Perdonalos, Padre, porque no saben lo que hacen!,"

Tal era la venganza que tomaba Jesús de sus enemigos, así clamaba al cielo aquella sangre, mas elocuente que la de Abel; así respondía á las maldiciones con el perdón, á la rabia y al furor con la compasión y con la mansedumbre; al odio y á la malevolencia, con la caridad y con el amor. ¿Quién no perdonará, viendo á Jesús pedir perdón al Padre por sus enemigos? ¿Quién no verá en la plegaria de Jesús, recabando del padre este perdón, el sello de su divinidad, el argumento de su misión celeste en la tierra, el símbolo del nuevo orden moral que viene á establecerse en la sociedad humana?

EL PADRE MIGUEL MIR.

(De la "Historia de la Pasión de Jesucristo.")

EL VIERNES SANTO EN JERUSALEM

Oyendo desde niño *el monte Calvario*, me parecía que verdaderamente el Calvario era un *monte* separado de Jerusalem por algún valle, torrente ó gran ondulación de terreno; algo parecido al monte Olivete ó al monte del Escandalo; y al encontrarme un lugar en el centro mismo de la ciudad, al que se sube por dieciocho ó veinte escalones y á poquísima distancia del Sepulcro, me quedé un poco desconcertado. La repetida visita á los mismos sitios fué destruyendo mi falsa idea y haciéndome ver las cosas como realmente son. El Calvario, lugar en que los judíos ejecutaban á los criminales, era una eminencia formada por la roca, mucho mas pequeña y más próxima á la población que el destruido cerrillo de San Blas en Madrid; lugar que, aunque fuera entonces del muro de Jerusalem, no sólo estaba muy próximo á él, sino comprendido en el espacio formado por un ángulo entrante de las murallas, las que muy poco tiempo después de la muerte del Salvador se extendieron y abarcaron en su recinto aquel lugar. Sucedió allí lo que casi universalmente se ha observado siempre, y lo que nosotros mismos hemos visto en nuestros pueblos: que las ejecuciones se verificaban á la salida de una de las puertas de la población y á

poca distancia de los muros. Esto me explicaba ya la reunión que tanto choca al principio, del Calvario, y del Santo Sepulcro en su mismo templo y dentro de la moderna Jerusalem; pero llegó á presentármese con extraordinaria evidencia en un momento solemne que no olvidaré. El Viernes Santo, oyendo cantar la Pasión sobre el Calvario, sin que entonces pensara en estas cosas, me hicieron particular impresión dos palabras del texto sagrado, en que me había fijado poco, pero que oídas en aquel instante me descubrieron su rigurosa exactitud, "*Hunc ergo titulum (de la Cruz) multi judeorum legerunt quia PROPE civitatem erat LOCUS, ubi crucifixus est Jesús.*" Este texto marca claramente la gran proximidad del lugar (no monte, lugar dice siempre) donde fué crucificado Jesús. Y después: "*Erat autem in loco ubi crucifixus est hortus;*" no puede determinarse más, en el mismo lugar.

Aquella cierta desconfianza latente é involuntaria que tenía acerca del Calvario y que ya se había ido disipando, desapareció por completo en aquel momento, dando lugar á una plena certidumbre; certidumbre que, considerando atentamente aquella extraña y profunda hendidura de la roca y la constante tradición acerca de la misma, puede extenderse hasta el sitio marcado como el de la Cruz. Fijos estos puntos principales, pronto se reconoce, por lo menos, la verosimilitud y acaso la probabilidad de la mayor parte de los otros que piadosamente se señalan. En mis últimas visitas, aquellos sitios eran ya para mí lo que debían ser, y con indubitada confianza veneraba en ellos los lugares mismos, encontrando por tanto allí esa cosa inexplicable que tan eficazmente obra en el espíritu.

El Viernes Santo fuí muy de mañana al Santo Sepulcro: aún no estaba abierta la iglesia, y la gente llenaba la plaza que le sirve de atrio. Poco después llegó el Patriarca, y abrieron. Este día se hicieron los Oficios sobre el Calvario. El clero llenaba por completo la parte latina y la parte griega, y las escaleras podían apenas contener los fieles, que permanecían de pie y muy apretados. Empezaron los Oficios: no he visto jamás disposición de ánimo más religiosa; la voz del Patriarca temblaba; los ojos de casi todos los asistentes estaban húmedos. El canto de la Pasión fué imponente. En cierto modo me parecía que oía por primera vez el texto sagrado; la rigurosa exactitud de frases que hasta entonces me habían pasado desapercibidas, me hicieron ver con claridad insólita la identidad de los lugares Santos. Al llegar al momento de la muerte de Jesús, el pasionista fué al lugar en que estuvo fija la Cruz, y arrodillándose en él, cantó lentamente el "*Et inclinato capite hic tradidit spiritum.*" Todos se postraron; y en la pausa solemne que se hace en ese punto, se percibía por por todas partes el murmullo de un llanto silencioso.

Las oraciones y ceremonias del Oficio, tan grandes y conmovedoras en todas partes, tenían allí una realidad y una fuerza que tocaban el alma y conmovían las entrañas. La voz del Patriarca orando "*Pro hæreticis et schismaticis.*" y después "*Pro perfidis judeis.*" la adoración de la Cruz, el canto de los improperios, fueron momentos inexplicables. Todos cuantos estaban allí, desde el Patriarca al último de los fieles, grandes y pequeños, orientales y occidentales, adoraron la Cruz uno por uno, imprimiendo su ósculo de amor en los pies del Crucifijo. El concorde y profundo sentimiento de amorosa piedad que allí se manifestaba, es difícil que pueda verse en otra parte. En ninguna del mundo más que en aquella es dado sentir á todo un pueblo tan tierna y amorosamente la muerte de Cristo. Las escenas de las Catacumbas en los mas bellos días de la Iglesia, palidecen al lado de los Oficios del Viernes Santo sobre el Calvario. ¡Dichosos nosotros á quienes ha sido concedido siquiera una vez asistir á ellos!

ANGEL BARCIA PAVON.

**RESTAURANT
EL CANTABRICO**

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 20º
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lengosta á la bayonesa.

**ANISETE
ALFREDO**

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día

Tanto éste como el

Anis Tierrauca

pidase en todos los establecimientos.

**TALLERES
DE MARMOLERÍA Y ESCULTURA**

DE
Federico de la Pedrosa,
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

LA SEMANA SANTA EN ZAMORA

Solemnes y magestuosas son desde hace años las procesiones de Semana Santa en Zamora. Poco á poco, y sin el ruido y la ostentación que tan renido está con el carácter del castellano viejo, los zamoranos han ido mejorando sus antiquísimas procesiones, y hoy se encuentran, gracias á la constancia y á la cultura, con que pueden celebrar una Semana Santa como se ven pocas en España.

Las cofradías que hacen estación son cinco solamente: *La Cruz*, *La Congregación*, *El Santo Entierro*, *Nuestra Madre de las Angustias* y *La Resurrección*. De estas son las más ricas, tanto por las valiosas imágenes que poseen como por el buen número de pasos que con ellas forman, la segunda y tercera que mencionamos, que salen en la madrugada del Viernes Santo, aquella, y en la tarde del mismo día ésta.

Aunque el Domingo de Ramos sale una procesion, tal vez por la poca importancia que tiene, en Zamora no se conceptúa el principio de las procesiones de Semana Santa hasta el jueves por la tarde, que es el día que hace estación la cofradía de *La Cruz*. Esta, que creemos la tercera en importancia, posee siete pasos: *La Cruz*, *La Cena*, *La Oración en el huerto*, *El Prendimiento* (nuevo este año), *Los Azotes*, *Jesús de Nazareno* y *La Virgen*. Algunos de estos tienen esculturas notabilísimas, como son el Jesús de *La Oración* y el Jesús de Nazareno. El paso que se estrena este año, *El Prendimiento*, es obra del joven escultor don Miguel Torijos, y en ella se revela un artista de gran porvenir. Lo más saliente del paso es la composición, que es bellísima, las cabezas del Señor, Juan, San Pedro y Marco y también los ropajes.

Esta cofradía es antiquísima, como le ocurre á la mayor parte de las imágenes que tiene, las más de ellas de autor desconocido.

El viernes á las cinco de la mañana, sale la cofradía de *La Congregación*. Esta cofradía, de que son hermanos lo mismo aristócratas que gente del pueblo, lucha por conservar el primer puesto en importancia, que quiere arrebatarse la del *Santo Entierro*. Es, á nuestro juicio, la más solemne y magestuosa. Su marcha por las calles de Zamora, en medio de un religioso silencio y envuelta en la obscuridad de la noche, que rompe alrededor de las imágenes las luces de la candelaria, ó matizada con los tintes del crepúsculo, impresioná y llama al recogimiento y á la oración.

Creemos es la cofradía más numerosa.

Los zamoranos sienten fé grandísima por algunas de sus imágenes, y por ello se ven muchas ofrendas todos los años.

Posee siete pasos: *El Cirineo*, *La Caida*, *La Verónica*, *Jesús despojado de las vestiduras*, *La Crucifixión*, *La Agonía*, y *La Soledad*.

A excepción de los pasos de *La Soledad* y *La Verónica*, que se componen de una sola imagen, todos los demás constan de bastantes figuras, teniendo el que más, nueve, y

el que menos, tres; todas de tamaño natural y de talla. En esta procesion se ven efigies de gran mérito, debidas al escultor zamorano, ya fallecido, don Ramón Alvarez, acaso uno de los escultores del presente siglo que mejor han trabajado la madera. De él son los pasos *La Caida* y *Jesús despojado de sus vestiduras*, los más valiosos de toda la procesion, particularmente el primero, pues es obra tan perfecta, tan bien estudiada, que bien puede colocarse sin temores al lado de las mejores esculturas en su género. La imagen de la Soledad es también bastante buena, siguiéndole en mérito la de la Verónica.

A las tres de la tarde sale la cofradía del *Santo Entierro*. Esta formada en su mayoría por la aristocracia; hasta no hace muchos años obligaba á los hermanos á ir á la procesion de riguroso luto y vistiendo levita. Esa costumbre ya no existe, y to los ellos lucen ricas túnicas de terciopelo negro, con larga cola y capirucho, al igual que las cofradías de *La Congregación* y de *La Cruz*, á excepción de esta que las tiene moradas.

Se compone esta procesion de seis pasos: *La Magdalena*, *Longinos*, *El Descendimiento*, *Jesús descendido*, *Jesús en el Sudario* (nuevo este año), y *La Dolorosa*, casi todos de gran mérito y dignos de verse.

A excepción de los pasos de *Jesús descendido*, de Mariano Benlliure y *Jesús en el Sudario* que se debe al escultor zamorano don Aurelio Iglesias, los demás son del mencionado don Ramon Alvarez. Entre ellos descuella el de *Longinos*, obra de excelente composición y atrevidísima, por la cual, Alfonso XII le nombró caballero de Isabel la Católica, cuando el año 1878 visitó el malogrado monarca á Zamora. Para que se pueda formar idea del atrevimiento del autor, diremos que todas las figuras de este paso son de tamaño natural, y talladas y que en él se hallan admirablemente agrupadas, por lo que la composición de la obra resulta más preciosa, la de Jesucristo clavado en la Cruz, los dos ladrones, colocados también en sus cruces y á los lados del Señor, formando ángulo; de cara á Jesús y montando un caballo puesto de marcos, se ve á Longinos, en actitud de herir el costado del Señor. Avrazado al madero sagrado está la Magdalena, y á su lado, en actitud de pedir clemencia á Longinos, la Virgen y San Juan, formando un bellísimo grupo. El conjunto de este paso impresioná; es obra escultórica que dá nombre y que revela á un artista de gran inspiración y de grandes alientos.

El Descendimiento, es también obra bastante buena. De *Jesús descendido*, de Mariano Benlliure, solo decimos que es digno de tan gran maestro; tiene seis imágenes preciosísimas y de gran valor. El paso de *Jesús en el Sudario*, hecho por el escultor zamorano don Aurelio Iglesias, discípulo de don Ramon Alvarez que se ha pasado en Roma y otras ciudades de Italia ocho ó diez años dedicado al estudio, consta de una sola efigie, que es la de Jesucristo, y se estrena este año. El Señor yace sobre el Sudario, que figura hallarse extendido sobre el monte.

Esta obra, que hemos visto en Madrid, ha sido muy alabada por los inteligentes. Su autor no ha perdido el tiempo en Italia, de donde no ha mucho ha llegado y á juzgar por esta escultura es un artista nada vulgar. Posee inspiración y ha estudiado con aprovechamiento las grandes obras que la Ciudad Eterna atesora. El último paso de esta procesion es *La Dolorosa*, imagen muy buena, que visten con ricos y preciosos mantos, cargados de oro y pedrería preciosa.

A ellas asisten todas las autoridades, civiles, eclesiásticas y militares, cerrando la comitiva las tropas de la guarnición.

La cofradía de *Nuestra Madre de las Angustias*, sale á las ocho de la noche del Viernes. Tiene solo tres pasos; el de la imagen que da el título á la hermandad, el de la *Virgen de los Dolores*, y el de San Vicente Ferrer, está por haber sido el gran propagandista de la religion cristiana el fundador de la cofradía. La efigie de Nuestra Madre de las Angustias, también obra de don Ramon Alvarez, es una escultura de no escaso valor, particularmente el Cristo que sobre su regazo tiene la Virgen. Las otras dos imágenes son de muy escasos méritos, aunque muy antiguas.

Esta procesion del Viernes por la noche, es acaso la más vistosa de todas, debido á la costumbre que los zamoranos tienen de concurrir á ella con candelas. Es de ver en las calles espaciosas y rectas porque pasa la procesion, el efecto que causa aquellas dos paralelas de luces, muy juntas todas,

Es de un efecto sorprendente digno de ser admirado.

Las procesiones terminan el Domingo de Resurrección por la mañana, en que salen los pasos del Señor resucitado, bellísima imagen completamente desnuda, y de la Virgen Maria. La salida de esta procesion es en Zamora la señal para entregarse al regocijo.

En ese día se celebra la primer corrida de toros de la primavera, y las zamoranas, hermosísimas y graciosas por lo general, vuelven á inundar de alegría los paseos y las encantadoras afueras que tiene la vieja Ciudad de doña Urraca, particularmente el bosque de Valorio, una especie de Retiro de Madrid, aunque mayor y más frondoso y el paseo de Los Tres árboles, situado en la margen derecha del caudaloso Duero.

El conjunto que forman las procesiones de la Semana Santa de Zamora, es hermosísimo y digno de envidiarse. Tienen esculturas de gran mérito; algunas imágenes poseen mantos y túnicas de inestimable valor, y además de esto, las cofradías visten lujosamente y están muy bien organizadas, para que los desfiles sean lucidos, por lo que resultan unas excelentes procesiones, que en población de naturales menos apáticos tendrían renombre universal.

No obstante esta apatía, durante la Semana Santa, se ve Zamora llena de forasteros, que son gentes de todas clases sociales, del vecino reino y de las provincias limítrofes.

Para el próximo año tienen pensado que se estrenen dos pasos, que harán Mariano Benlliure y Eduardo Barrón, este hijo de Zamora y restaurador de la Sección de Escultura del Museo del Prado.

D. A. M.

Sección de noticias.

El Ayuntamiento de esta ciudad dictó anteayer un acuerdo altamente patriótico.

Abrió una suscripción popular para proporcionar recursos al Gobierno.

Por aclamación se acordó destinar á aquel objeto las 40 000 pesetas consignadas para festejos y que los señores concejales encabezan la lista de suscripción con lo que cada uno guste ó pueda hacerlo.

Cuando se estaba tratando del asunto el señor Alcalde puso en conocimiento de la Corporación que acababa de saber que los empleados del municipio habían ofrecido contribuir con un día de sueldo.

El Ayuntamiento acordó verlo con satisfacción y dar las gracias á sus funcionarios por tan espontáneo y patriótico modo de proceder.

Ayer se verificaron con gran solemnidad todos los cultos religiosos en la Catedral, asistiendo extrao dinario número de fieles.

El tiempo era primaveral y por la tarde recorrió con el mayor orden la procesion las calles de costumbre, siendo presenciada por un inmenso gentío.

Después se vieron animadísimas las calles por la granda afluencia de gente á visitar las iglesias.

Hoy á las doce de la mañana comenzará el sermón de las Tres Horas y una escogida orquesta ejecutará las *Siete Palabras* en la iglesia de Santa Lucía.

A las cuatro de la tarde saldrá de la iglesia de San Francisco la procesion del Santo Entierro que efectuará la carrera de costumbre.

Mañana, al alba, habrá sermón de la Soledad en la iglesia de la Compañía, de donde seguidamente saldrá la procesion del *Encuentro*.

A las nueve de la mañana se celebrará en la Catedral con toda solemnidad la misa de Gloria y el domingo oficiará de Pontifical el Tlmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Habiendo solicitado el exalcalde señor Gonzalez Trevilla ampliación de la licencia que esta disfrutando, el Ayuntamiento acordó concedérsela por tiempo ilimitado.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la anterior semana importaron 1.046 pesetas 15 céntimos.

Ha sido denunciado don Miguel Labrador por circular por las vías públicas montando en bicicleta sin llevar la chapa justificativa de haber satisfecho los arbitrios municipales.

Llamamos la atención del público acerca del anuncio que con el epígrafe de *¡Se rompió el fuego!* publicamos en la tercera plana de este número.

Se trata de la rebaja de precios en las carnes que hace en sus tablas don Felice Eguilúz sucesor de Vicente Campos, que inaugurará mañana su campaña de competencia con las carnes de los magníficos cerbones adquiridos en la gran feria de Semana Santa celebrada en Guernica, donde una de las reses obtuvo el segundo premio.

Noches pasadas fué robada en Guarniza la tienda de doña Maria Sañudo Lanza, llevándose los ladrones 18 duros.

Penetraron en la tienda levantando unas tejas.

Los autores del robo no han sido habidos.

Ayer salió el gobernador civil señor Rivas Moreno para Bilbao de donde regresará mañana.

El teniente de carabineros don Benito Barrio Guadalupe ha tomado posesión del cargo de comandante del puesto de Castro Urdiales.

Han sido adjudicadas á don Benito del Monte las obras de reforma del pavimento en la calle de San Pedro.

La Administración de Hacienda llama la atención á los dueños y poseedores de carruajes de lujo acerca de la obligación en que se hallan de presentar del 15 al 30 de Abril, una relacion por duplicado que exprese:

- 1.º Número de carruajes de lujo que poseen.
- 2.º Denominación ó clase de los mismos.
- 3.º Si están construidos para enganchar mas de una caballería.
- 4.º Número de caballerías para el arrastre.
- 5.º Uso á que los dedican (propio, alquiler, industrial ó agrícola).
- 6.º Calle y número donde están situadas las cocheras.

Se previene á dichos dueños y poseedores que si no presentan la mencionada relacion en el segunda quincena del mes de Abril, serán considerados como defraudadores á dicho impuesto é incursores por consiguiente en la penalidad que determina el artículo 24 del reglamento para la administración y cobranza de dicho impuesto.

Ha pasado á informe de la Comisión municipal de obras un escrito firmado por varios obreros pidiendo que se abran obras públicas para proporcionar trabajo.

Debiendo tener lugar el domingo, 10 del corriente, la elección general de senadores, el Gobernador ha dispuesto que los compromisarios elegidos por los Ayuntamientos de esta provincia, presenten hoy las certificaciones de sus nombramientos al secretario de la Diputación provincial.

Mañana, á las diez de la mañana, se procederá en el salón de sesiones de dicha Corporación, á la elección de la mesa y el día siguiente, á la misma hora, á la elección de senadores.

La Corporación municipal ha acordado pagar la tasación de 13.359 pesetas por los daños causados al convento de las Siervas de Maria con las obras de las calles de Gandara y de Bonifaz.

TRIBUNALES.—Las vistas de causas que han de celebrarse en esta Audiencia provincial durante la próxima semana, son las siguientes:

Sala primera.

Día 12.—Causa procedente del Juzgado de Cabuérniga, contra Manuel Ceballos, por amenazas.

Día 14.—Idem del mismo contra Anselmo Fernandez y otro, por hurto.

Día 15.—Idem del de Torrelavega, contra Antonio Gutierrez, por desobediencia.

Día 16.—Idem del de San Vicente de la Barquera, contra Antero Ceballos, por hurto.

Sala segunda.

Día 11.—Causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Rosendo Saiz y otro, por hurto.

Día 11.—Idem del mismo contra Roberto Castrovido, por apología del anarquismo.

Día 12.—Idem del de Reinosa contra Julio Gonzalez y otros, por robo.

Día 13.—Idem del mismo contra Rosendo Martínez, por robo.

Los juicios de los días 12 y 13 se celebrarán ante el Tribunal del Jurado.

—

El ex-alcalde de esta ciudad señor Gonzalez Trevilla ha emprendido ya su viaje de regreso de Cuba a la Península.

Anoche a las nueve y cuarto el sereno de punto en la pescadería acudió al portal de la casa número 4 de la calle de Somorrostro de donde salían voces en demanda de auxilio.

El agente de la autoridad se encontró con que un joven que dijo llamarse José Riancho había sido maltratado por Antonio Vazquez, ambos vecinos de aquellas casas.

El agresor fué detenido y llevado a la Prevención.

El motivo de la disputa fué que el Antonio no es gustoso de que el José sostenga relaciones amorosas con una hijastra suya.

La guardia municipal diurna no registró ayer más denuncias que la anterior y dos más por riña uno y por hacer aguas menores un individuo en la Ruámenor el otro.

El Ayuntamiento ha cedido a la parroquia de San Francisco la sección del cuartel que avanza sobre la sacristía de la iglesia.

Las propiedades antisépticas del ácido fénico han sido hábilmente aplicadas al Jarabe fenicado de Vial para la curación de resfriado, bronquitis, gripes e influenza.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, para la curación de los callos le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros.

Despachos telegráficos.

Madrid 7

El embajador americano en Madrid, ha presentado una nota al Gobierno arrepentido, de los términos empleados en la presentada ayer.

El presidente de la República ha desistido por ahora de presentar el mensaje a las Cámaras.

Parece ser que esta determinación obedece a la acción común de las potencias y de la Santa Sede.

En los centros oficiales hay algún optimismo pero sin embargo siguen los aprestos observándose gran movimiento de guerra y Marina.

Los valores suben.

En brevísimo tiempo saldrá el resto de la escuadra a unirse a la que ya tenemos en aguas de Cuba.

Telegramas recibidos de la Habana dicen que estando hoy almorzando Mr. Lee, se le cayó el revolver que llevaba al cinto, disparándose una de las cápsulas.

El proyectil no ocasionó daño alguno.

Sigue agravándose la situación entre los Estados Unidos y España.

De Washington telegrafian que el populacho insulta a Mac Kinley y a los senadores partidarios de la paz por no haberse entregado ya las credenciales al ministro español y haber róto las hostilidades.

A pesar de las enérgicas medidas reactivas del Gobierno norteamericano, aumentan las deserciones entre la marinería de la Armada yankee.

En los sermones de esta tarde en las parroquias, mezclando los sacerdotes lo divino con lo humano, han pronunciado en algunas iglesias palabras patrióticas para levantar el espíritu, y en todas ellas se ha rogado por la paz.

En todas las provincias de la Península preparan funciones en los teatros con objeto de recabar cuanto sea posible para destinarlo a la suscripción nacional.

Esta tarde a las cinco están reunidos en

Consejo los ministros de España y de Washington, esperando ambos las respectivas determinaciones definitivas.

Créese que en el día de mañana quedará de uno u otro modo solucionado el conflicto.

Sección Literaria.

A JERUSALEM

¿Qué has hecho de Jesús, ciudad maldita, de aquel a quien con palmas recibiste, y dentro de tus muros le tuviste y óndole prelicar su ley benlita?

Jerusalem, tu culpa es infinita, porque torpe ó malada, no supiste que era el Rey de los Reyes el que viste en cumplimiento de ella y escrita.

Llora sobre tus ruinas desolada tu explen entegrandeza ya perdida, como llora la vida abandonada.

No te alzarás de tu mortal caída, que en tu historia, con sangre, está grabada esta horrible palabra: ¡Délcidal!

Ya no le prestan sombra a tus marja es el verde olivo y la gentil palmera, y el valle, la colina y la pradera se han convertido en yermos éiales.

Donde ayer germinaban los rosales solo se ve la humilde verdeguera, y al calor de la dulce primavera no brotan más que rústicos zarzales.

Ya no abrevan camellos en tu fuente, ni vienen a tus puertas a diario las ricas caravanas del Oriente.

Tu espantosa ruindad es tu castigo; desde el día del drama del Calvario la maldición de Dios llevas contigo.

Llora, Jerusalem, llora contrita la horrible inmensidad de tu pecado, la sangre de Jesús te ha salpicado y con ella tu ofrenda queda escrita.

Tú serás siempre la ciudad precita donde el Cristo murió crucificado; no han podido los siglos que han pasado borrar tu iniquidad, calmar tu culpa.

Aunque sigas llorando eternamente sobre tus ruinas, triste y desolada, tu tardío dolor es infecundo;

y el raudal de tu llanto es impotente para la var la sangre derramada por el que vino a redimir el mundo.

SANTIAGO IGLESIAS.

Sé constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicinas se ponen a la venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango en el cual los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente a su superioridad y excelencia comparada con otros preparados.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. La Emulsión es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos endebles, y además, como se asimila con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados. En cuanto a las propiedades nutritivas de la Emulsión, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá, de Valencia, escribe: D. Trinitario Balanzá, doctor en Medicina y Cirugía.

CERTIFICO: Que da 10 años a esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo.

Esta mejoría que demuestran, respectivamente, el micróscopo, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes distrofias apiréticas, tanto de los niños (raquitismo, escarfulas, anemia, etcétera), como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc., etc.).

Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, a la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

Y además aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación a la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decisiva cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia 7 Diciembre 1895.—TRINITARIO BALANZÁ.



Dr. T. BALANZÁ.—Valencia.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA,"

por León Loty.

Salsa de pan.

Revólvese en leche la miga de un panecillo blanco de una media libra; échese sal y pimienta; hágase cocer unos tres cuartos de hora, y cuando tuviere la consistencia de unos puches, añádase el volumen de una nuez de manteca de vacas fresca, y sirvase en una salsa aparte.

Caltereta.

Este manjar se hace de muchas clases de pescados, como angulas, barbillos, carpos, lampreas pequeñas y boquerones: se limpian mucho y se hacen rozos; se pone en una cazuela un manjito compuesto con perejil, tomillo, laurel, cebolla, ajos y clavos sobre este aderezo se echa el pescado, humedeciéndolo con vino superior, o ro tanto caldo ó sustancia, con sal y pimienta. Póngase la cazuela en una hornilla con mucho fuego para hacer que hierva pronto por espacio de veinte minutos: en otra cazuela se pone un buen trozo de manteca, veinte cebolletas haciendo que se doren, y se añaden dos cucharadas de harina que debe humedecerse con el mismo caldo de la coción, coladosos veces por tamiz. Añádanse igualmente algunas setas pasadas por manteca, un rocío de vinagre ó limón, y un poco de agua. Luego que la salsa de la caltereta esté en su punto, y cocidas las cebollitas, colóquese el pescado en un plato cubriéndolo con este derozo, guarneciéndolo con cascarrones fritos en manteca y cangrejos escogidos.

(Prohibida la reproducción).

ACEITE de OLIVA PURIFICADO DE LA FÁBRICA "LA EXCLUSIVA" DE LOS

Sres. Cortiguera Mirones y Comp. Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir a productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

GRAN ALMACÉN DE VINOS LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE ARAGON, NAVARRA Y RIOJA Servicio a domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,5 en adelante; caja de once botellas, 3'75; el cuartillo 25 céntimos. Doz y Velarde, 15, bajo.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

Imp. de S. Roiz, Muelle 8.

SE ROMPIÓ EL FUEGO

En las tablas del abastecedor de carnes don Felix Eguiluz, Gravinga (esquina a Concordia), Lealtad (al lado de la Villa de Suances) y Pescadería numero 1, se expenderá desde mañana sábado carne a los precios siguientes:

VACA Y CEBÓN

a 0'70 céntimos el medio kilo de pierna y a 0'60 faldas y pechos. Sin hueso la pierna a 0'90 céntimos el medio kilo.

TERNERA

Con hueso a 0'80 céntimos el medio kilo y a peseta sin hueso. Faldas y pechos a 0'50 céntimos el medio kilo.

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.

HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODOS A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO.—Alameda 1.ª—SANTANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA . . . de 4.500 toneladas	PEDRO . . . de 5.500 toneladas
GRACIA . . . de 5.000 »	ERNESTO . . . de 5.000 »
FRANCISCA . . . de 4.500 »	ENRIQUE . . . de 4.500 »
SERRA . . . de 3.500 »	GUIDO . . . de 5.500 »
LEONORA . . . de 4.000 »	HUGO . . . de 4.500 »
CATALINA . . . de 3.500 »	FELICIANO . . . de 3.000 »



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIÉRCOLES

PARA
LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros se despachan como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas y Cienfuegos	SATURNINA	El 9 de Marzo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	LEONORA	El 16 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	ALAVA	El 23 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	PEDRO	El 30 de »

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al capitán de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración y peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18. Teléfono num. 37.



NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HA PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARIA E. El 13 de Abril saldrá el vapor español

RITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arrecibo.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara lo con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago notolera al mentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

BUENA GANANCIA.

Persónas de cualquier clase social pueden aumentar considerablemente sus ingresos tomando á su cargo una agencia ventajosa.

Dirigirse á S. G. A.—Apartado núm. 243.—Madrid.

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Produzenten».

El estiércol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Granjeau» proceido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de honores, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, acañan to hacer la demanda de los mismos al delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone el nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios, leyes y de mas antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.



JARABE DE RÁBANO YODADO

DE GRIMAULT Y CIA

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT

FUENTE AMARGA

propiedad del

DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURÍSIMA, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación perezosa de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, de ósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, ebre amarilla, escrófulas (tumor merte), obesidad (gordura), puñonose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exhibase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 26. entresuelo, Barcelona.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Constipados, Tós nerviosa, Larinjitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomiendan asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE. 8 — SANTANDER